
Dönem: I Yasama Yılı: 1985/1 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

I. BİRLEŞİM 
Q Temmuz 1985 Pazartesi 

İÇİNDEKİLER 

I. BA;;,,,.İ\LIK DIVANININ GENEL KURULA 
SU .UNLARI 

i. Cumhuriyet Meclisi Geçici 
Başkanının Cumhuriyet Mec-
lisini açış konuşması. 
Milletvekillerinin andiçmesi. 

Sayfa 

1-2 

3-5 



- BİRİNCİ OTURUM -
Açılış Saati: 10.02 

BAŞKAN - Geçici Başkan Ziya M. Rizkı 
KATİPLER - Geçici Başkanlık Kfitibi Hasan Sarı 

Geçici Başkanlık- Kötibi Kenan Akın 

BAŞKAN - Cumhuriyet Kedisinin birinci birleşimini 
açıyorum. Toplantı yeter sayısı var mı? it 

KATİP - Var efendim. > 
o 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; Anayasamızın 81. maddesinin 
(2). fıkrası gereğince bu ilk birleşimi yönetme görevi 
en yaşlı milletvekili olarak bana teveccUh ediyor. Aynı 
şekilde en genç iki milletvekili arkadaşımız, Gazi Magosa 
milletvekili Sayın Kenan Akın ile Lefkoşa milletvekili 
Sayın Hasan Sarıca geçici kâtiplik görevini yerine getire-
ceklerdir. Böylelikle geçici Başkanlık Divanı oluşmuş bu-
lunmaktadır. Bu sıfatla Yüce Meclisin değerli üyelerine 
saygılarımı sunarım. 

Saygıdeğer milletvekilleri; gündem maddelerine geç-
meden çok kısa ve bu tarihi olayı canlandırıcı birkaç söz 
söylemeyi kendimde bir mecburiyet hissediyorum. 

Kıbrıs Türk Toplumu asırlar boyunca kendi varlığını, 
bütünlüğünü koruma amacı ve düşüncesiyle bu Adada büyük bir 
mücadele vermiştir. Bu mücadele bazı devrelerde çeşitli 
yönleriyle gelişmiş ve bugünkü, bugün açtığımız bu Meclisi-
mizin varlığına kadar süregelmiştir. 

Uç asır Kıbrıs Türkü kendi öz yönetimi, kendi 
ulusunun yönetimiyle idare edilmişti. Bu üç asırdan sonra 
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talihsiz toplumumuz sömürge, İngiliz Sömürge İdaresinde 
muayyen bir devre içerisinde varlığını koruma, Atatürkçü-
lüğünü kanıtlama mücadelesi vermiştir ve Kıbrıs Türkünün 
en önemli mücadelesi bu devrede bütünleşmektedir. Sömürge 
idaresi zamanında Türk olmanın dahi suç olduğu bu devrelerde 
ve okullarımıza Türk okulu diyemeyeceğimiz bu devrelerde 
Kıbrıs Türkü Atatürkçü ruhla, Atatürkçülük ilkelerine bağlı 
olarak bu idarenin islâm ismiyle, bizi tek islâm ismiyle 
bizi anmasına karşı çıktı ve Türklüğünü gücü ile ortaya 
koyarak bugünlere kadar gelmiş bulunuyor. Kıbrıs Türkü 
Atatürkçü bir toplumdur ve varlığını tehlikeye koyan, hiçbir 
saldırıdan korkmayan bir toplumdur ve bunu kanıtlamıştır. 

Kıbrıs'ta siyasi yollardan Adanın Yunanistan'a 
bağlanmasını sağlamaya çalışan Rum tarafı 1931,. 1955 ve " > 
1974-' de silâhlı harekâtlarla bunu sağlamaya çalışmıştır ve 
başaramamıştır. 

İşte biz Kıbrıs Türkleri bu mücadeleyi dört asırdır bu 
Adada Atatürkçü bir toplum olarak yaşamak 'için vermiş bulu-
nuyoruz ve bu başarımız eh büyük ölçüde Anavatanımızın kat-
kılarına dayanmaktadır. Biz kendi kendimize bu başarıyı sağla-
yacak bir güçte değildik. 

Bu kısa, toplumumuzun geçmiş tarihçesinden bahse-
derken şimdi, bugün açtığımız Meclisimiz, halkımızın demok-
ratik yollardan seçtiği Cumhurbaşkanımız ve milletvekillerimiz 
burada toplu bulunmaktadır... Bugün gündemimize göre bir a ndiçme 
töreni yapılacaktır. Ben gündeme geçmeden önce hepinize ayrı 
ayrı başarılar dilerken, bu Meclise ilelebet bir kardeşlik 
havasının hakim olmasını ve.Anayasal ve toplumsal hakların 
özgürlükçü demokrasi havası içerisinde tartışılması .ve en 
iyisinin bulunmasını temenni ederim. Hepinize teşekkür ederim. 
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"»ain̂ Luf, 

Şimdi sayın milletvekilleri; gündemimizde iki 
madde vardır. 

TAŞKENT AYASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) -
Sayın Başkan; usu] hakkında... 

BAŞKAN - Buyurun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Dâvamla) - Eğer andiçmeye geçileceks 
andiçmeye geçilmeden ünce şehitler huzurunda bir saygı 
duruşu yapmamızı öneririm. 

BAŞKAN - Şimdi şeyimiz Vardır, zaten programımızda... 
Şimdi o düşünülmüştür. İkazınıza teşekkür ederiz. 

Şimdi tüm şehitlerimiz ve ulusumuza olan 
İstiklâl Marşı ile devam ettiriyoruz. Programımızdadır. 
Ve hepinizi saygıya davet ederim. 

(İstiklâl Marşı eşliğinde saygı duruşu yapılır.) 

Programımız gereğince yine devam ediyoruz. Atatürk 
ve şehitlerin anısına bir dakikalık saygı duruşuna davet 
ediyorum. 

« 

(Bir dakikalık saygı duruşu yapılır.) 

Teşekkür ederim. 

Bugünkü gündemimizin iki. maddesinin birincisi 
milletvekillerinin andiçmesidir. İkincisi ise Başkanlık 
Divanı seçimleridir. 



Şimdi gündemimizin birinci maddesine geçiyoruz. Top-
lantı ve çalışmalarımızda yeni İçtüzüğümüz yapılıncaya kadar 
Federe Meclis İçtüzüğü uygulanacağından andiçme bu İçtüzüğün 
5. maddesi kuralları çerçevesinde yapılacaktır. Buna göre 
andiçmede izleyeceğimiz yöntem şöyledir; önce Geçici Başkan 
olarak bendeniz Başkanlık Kürsüsünden andiçeceğim. Tüzüğün 
sözk^nusu maddesine göre Başkanın andiçmesi ayakta takip 
edilecektir. Sonra Başkanlık Kâtibi arkadaşlarım sıra ile 
hitabet kürsüsünden andiçeceklerdir. Onların andiçmelerinden 
sonra ise önce Gazi Mağusa seçim bölgesi, milletvekilleri, sonra 
Girne bölgesi milletvekilleri ve en sonunda da Lefkoşa 
milletvekilleri, soyadı ve adlarının alfabe sırasına göre 
k§tip arkadaşlarımızın çağrısı üzerine sıra ile hitabet 
kürsüsüne gelerek andiçeceklerdir. Bu nedenle müsaadenize, 
sığınarak ilk olarak bendeniz şimdi andiçiyorum. 

AND METNİ: 

"DEVLETİN VARLIĞINI VE BAĞIMSIZLIĞINI, YURDUN VE 
HALKIN BÖLÜNMEZ BÜTÜNLÜĞÜNÜ, HALKIN KAYITSIZ ŞARTSIZ 
EGEMENLİĞİNİ KORUYACAĞIMA; HUKUKUN ÜSTÜNLÜĞÜNE, DEMOKRATİK, 
LÂİK VE SOSYAL HUKUK DEVLETİ VE ATATÜRK İLKELERİNE BAĞLI 
KALACAĞIMA; HALKIMIN REFAHI VE MUTLULUĞU İÇİN ÇALIŞACAĞIMA; 
HER YURTTAŞIN İNSAN HAKLARINDAN VE TEMEL HAK VE ÖZGÜRLÜKLERDEN 
YARARLANMASI ÜLKÜSÜNDEN VE ANAYASAYA BAÇLILIKTAN AYRILMAYACA-
ĞIMA; NAMUSUM VE ŞEREFİM ÜZERİNE ANDİÇERİM". 

ANDİÇEN MİLLETVEKİLLERİ: 
Geçici Başkan Ziya M, Rızkı 
Geçi*i Başkanlık Kâtibi Kenan Akın 
Geçici başkanlık Kâtibi Hasan Sarıca 

Ergin Abdullah 
Mustafa Adaoğlu 
Mehmet Altmay 
Hüseyin Angolemli 
Taşkent Atasayan 
Mehmet Bayram 
Aytaç Beşeşler 
İsmail Bozkurt 

, Hüseyin Curcioğlu 
Ömer Demir 

L • Onay Fadıl Demirciler 
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Dr,Derviş Eroğlu 
Dr.Erbay Kanatlı 
Dt,Mustafa Karpaslı 
Aktan Sadık 
Eşber Serakmcı 
Ferdi Sabit Soyer 
Naci T.Usar 
Çetin Veziroğlu 
Atay Cafer 
Fadıl Çağda 
Dt.Sait Güven 
Mustafa Hacıahmetoğlu 
Rasıh Keskiner 
Salih Usar 
Tokay Varış 
Ahmet Akar 
Kenan Atakol 
Hakkı Atun 
Nazif Borman 
Günay Caymaz 
Mehmet Civa 
Salih Coşar 
Alpay Durduran 
Enver Emin 
Kemal Emirzade 
Dr.Mustifa Erbilen 
İbrahim Koreli 
Feridun Onsal 
özker Özgür 
Olgun Paşalar 
Vehbi Zeki Serter 
Erdal Süreç 
Dr.Yüksel Tüccaroğlu 
Emin Uzun 
Ergün Vehbi 
Dr.Altan Yavuz 

BAŞKAN - Saygıdeğer milletvekilleri; gündemimizin birinci 
maddesi, milletvekili arkadaşlarımızın andiçmesi ile tamamlanmıs 
bulunmaktadır. Bir defa daha tüm Meclis üyelerimizin candan 
kutlar, başarılar dilerim, 
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Gündemimizin ikinci maddesi, Başkanlık Divanı seçim-
leridir. Anayasa gereğince uygulamak durumunda olduğumuz 
mevcut İçtüzüğün 7. maddesine göre Başkanlık Divanı; bir 
başkan, bir başkan yardımcısı, iki idare âmiri ve iki kâtip-
ten oluşmaktadır. Anayasamızın 83. maddesinin (2). fıkrasında 
Divanın, Meclisteki grupların sayıları ile orantılı olarak 
oluşturulması gerektiği öngörülmekte, (4). fıkrasında başkan 
ve başkan yardımcısı seçiminin gizli oyla yapılacağı, ilk 
dört oylamada üye tamsayısının salt çoğunluğunun aranacağı, 
dördüncü oylamada salt çoğunluk sağlanamadığı takdirde bu 
oylamada en çok oy alan iki aday arasında beşinci oylama ya-
pılacağı ve bu oylamada en çok oy alan adayın seçilmiş 
olacağı belirtilmektedir. 

Yine Anayasamızın 81. maddesinin (2). fıkrasına göre, 
Başkanlık Divanı seçimlerinin birinci birleşimden başlayarak 
en geç on gün içinde tamamlanması gerekmektedir. Buna göre 
seçimleri, en geç 17 Temmuz 1985, Çarşamba günü tamamlamak 
zorunluluğumuz vardır. İdare âmirleri ile kâtiplerin seçimini 
ise, İçtüzüğün 8. maddesi gereğince ikinci birleşimde yapmak 
gerekmektedir. Bu nedenle, seçimlere geçmeden önce, bu seçim-
lerde izlenecek yöntemi belirlemek ve bu yöndeki çalışmaları 
belirli bir programa bağlamak amacı ile, siyasal parti 
grupları ile geçici Başkanlığımızın bir öngörüşme yapmasında 
yarar görüyorum ve bu amaçla da oturuma yarım saat ara 
veriyorum. Teşekkür ederim. 

r 

(Birinci oturum saat 11.10'da kapanmış, 
ikinci oturum saat 12.10'da açılmıştır 
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- İKİNCİ OTURUM -

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
birinci birleşiminin ikinci oturumunu açıyorum. Nisap tamam mı? 

KATIP - Nisap tamam Sayın Başkan. 

BALKAN - Nisap tamamdır. Bugün gündemimizde olan ikinci 
husus parti temsilcilerimiz tarafından bir araya gelinerek 
mutabakata varılmıştır. Gündemimizde ikinci konumuz Divanın 
oluşturulması ve bunun on gün içerisinde gerçekleşmesi idi. Bu 
konuda yaptığımız, Geçici Divanın yaptığı temas sonucu Başkanlık 
Divanının oluşması konusunu 15 Temmuz 1985 Pazartesi günkü birle-
şimde ele alınıp sonuçlandırılması kararma varılmıştır. Tüm 
parti ilgilileri ve sorumluları tarafından temsili mahiyette 
yaptığımız bu görüşmede bu sonuca vardık. Bu nedenle yarınki 
birleşimimizde yalnız Sayın Cumhurbaşkanımızın andiçme töreni 
gerçekleşecektir hepimizin huzurunda ve Divanın oluşturulması 
konusu yarın da açıklayacağım gibi, gündeme alacağım gibi yarınki 
birleşimde 15 Temmuz 1985 Pazartesi günkü birleşimde ele alınacak 
tır. 

Birleşimi burada kapatırken bir defa daha yarınki 
birleşimi açıklıyorum. Yarın saat 10.00'da Sayın Curahurbajkamnı 
andiçme töreni yapılacaktır. 

Teşekkür ederim, oturumu burada kapatıyorum. 

(Kapanış saati: 12.15) 
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CUMHURİYET MECLİSİ GÜNDEMİ 

1. Milletvekillerinin andiçmesi. 

2. Başkanlık Divanı Seçimleri. 


